



2012年高三上学期第一次月考地理试题            
（满分100分，考试时间：90分钟）

第I卷(共50分)
一、选择题(50分，每小题2分；请将正确答案写在答题卷相应位置。)
下图为某地等高线示意图。两地理兴趣小组3月21日在图示地区宿营。甲乙两地的相对高度为800米。据此回答1-2题。 [image: image1.png]



1．图中⑤地海拔高度可能为   （    ）
 A．80米   B．250米   C．390米   D．420米
2．图中①--④四地中，此日地方时6点最可能看到日出的是  （    ）
 A．①   B．②    C．③    D．④
3.有关地形与城市区位的叙述，正确的是（    ）
①山区一般土地肥沃，便于农耕，是城市发育的理想环境    ②世界的城市都位于平原上

③热带地区的城市多分布在气候凉爽的高原地区
④平原、高原和山区都会有城市分布
A.①②        B．①④    C．③④    D．②③
4.沿河设城主要是因为（    ）
①河流为城市提供生活用水和工业用水   ②河流为城市运送废水，加速净化
③河流为城市提供便利的水运条件       ④河流为城市增加一条风景线，并有利于防卫

A.．①②         B．①③         C．①④          D．②④
下图是500N大洋东部洋面上的一个岛屿，图中曲线为等高线，据此回答5—8题。[image: image2.png]



5．岛上A、B、C、D四地七月份平均气温的正确排序是
（    ）


A．A>B>C>D    
B．A>D>B>C

   C．D>A>B>C    
D．B>A>D>C

6．下列关于该岛自然环境的叙述，不正确的是

（    ）

  
A．西南部降水最多
  

B．自然植被主要是温带落叶阔叶林

C．土壤主要是棕壤     

D．自然带的垂直地带性差异明显

读 “七个省级行政单位某种植被面积占全国该种植被面积的比例图”，回答7—8题：[image: image3.png]



7.该植被最有可能是
               （     ）

A.草原   B.苔原   C.硬叶林   D.针叶林
8.该植被分布区最普遍的环境问题是   （     ）

A.酸雨      B.固体废弃物污染 
 C.土地沙化  D.臭氧层破坏[image: image4.png]U

L - La T




下图是非洲乍得湖流域图。读图，回答9～10题。
9．乍得湖流域(　　)
A．河流径流量的季节变化小
B．河水主要来源于冰雪融水
C．地表径流参与海陆间水循环
D．水面蒸发参与陆地内水循环
10．根据图中信息可以判断(　　)
A．流域面积缩小
B．湖泊水位总体下降
C．流域主体位于热带荒漠
D．1963年时湖底东南高，西北低
读世界某地区港口分布图，完成11～12题。
11．图中港口封冻期最短(　　)

A．a     B．b   C．c     D．d[image: image5.png]



12．5月份，若在b港口放几只飘流瓶，最可能飘到 (　　)

A．北海渔场附近  
B．秘鲁渔场附近

C．纽芬兰渔场附近
D．北海道渔场附近
下图中，H地恰与某高压天气系统中心相吻合，该天气系统以每天约200千米的速度东移。据此回答13～15题。

13.H地与甲聚落的相对高差约为[image: image6.png]2000
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A、800米          B、1500米

C、1800米         D、2100米

14.上午10时，H地气温为12℃，甲聚落气温为17℃。到15时甲聚落的气温最接近

A、15℃　　　 　　 B、18℃

C、21℃ 　　       D、24℃

15.甲聚落第二天的天气状况为

A、晴天转阴雨　　　B、大风有浮尘

C、晴暖微风　　　　D、阵风间暴雨

水已成为影响人类可持续发展的重要因素之一。右图为世界主要城市用水价格比较，根据下图回答16-18题。[image: image7.png]i #5250
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16.六城市中河流径流变化明显且河流汛期出现在当地冬季的是(   )   

A．悉尼     B．罗马    

C．巴黎     D．东京   

17.2005年我国北京等许多城市都提高了用水价格，其主要目的是(   )

A．增加国家税收  B．与国际水价接轨 

C．倡导节约用水  D．增加地方财政收入 

18.因缺水导致华北平原出现的严重生态问题是(  )

A．农业减产     B．土壤盐碱化加重 

C．地下水外流入海 

D．地下漏斗区面积增大

下图是“某地地形简图”，M点位于36．5°N。两中学生分别到达P、M点．测量并计算出两点相对高度是288米。读图回答19～21题。 

19．两学生测量当地海拔高度，所用最便捷的技术是：

A．遥感       B．全球定位系统

C．地理信息系统   D．数字地球

20．图中P、Q两点之间的四条小路中起伏最小的是：[image: image8.png]



A．①     B．②　 　C．③ 　　D．④

21．冬至日正午，M峰顶的影子正好移至P点，则P、M之间的水平距离大约是：

A．300米  B．400米  C．500米 D．600米

对流层中的上升气流会使飞行中的飞机颠簸。导致对流层气流上升的原固是：上居实际气温低于理论气温(按垂直递减率计算的气温)。田3表示四种对流层气温分布状况，分析下图回答22-23题。
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22．①图表示的气温降低速率在

    A．3000米以下低于垂直递减率    

B．3000-6000米高于垂直递减率

    C．6000米以下等于垂直递减率    

D．6000米以下均低于垂直递减率

23．飞机可以在5000米高度平稳飞行的是

    A．①    

B．②    

C．③    

D．④

24．9月23日，当飞机飞到135’E上空时，在舷窗边的乘客看到了海上日出。这时北京时间可能是

    A．接近7时    ．    B．5时多      C．不到5时       D．7时多

25.由古城、老街和纳西文化造就的独具风情的高原水乡是指（     ）

A.云南丽江古城   B山西平遥古城   C宁夏灵武古城    D安徽西递古民居]
第Ⅱ卷  综合题50分
二、非选择题(本大题有3小题，共50分)26、读我国台湾省地理位置图，回答有关问题：（16分）
（1）写出岛屿名称：A          ，
写出临海名称：C        。

（2）根据纬度位置，说出台湾所处的热量带和气候类型：[image: image10.png]



（3）说出台湾多火山和地震的原因：

（4）说出台湾的地形和人口城市分布的关系：
27．读“澳大利亚气候分布图” 和“澳大利亚大陆多年平均每日日照时数等值线图”，回答问题。（20分）
[image: image11.png]



                 图17                                     图18

（1）描述图18中多年平均每日日照时数的分布规律。（4分）
（2）简析甲、乙、丙三地每日日照时数较长的形成原因。（6分） 

（3）比较A、B两地年降水差异并分析其形成原因。（10分）

28.(14分)(选修3旅游地理)黄山市是我国著名的旅游目的地。下图为黄山市主要旅游景区的分布。表4列出了某年外省市游客构成的调查结果。完成下列要求。
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表4  黄山市外省市游客构成

	客源地
	游客比例
	
	客源地
	游客比例

	广东
	19.03%
	
	北京
	6.72%

	浙江
	13.81%
	
	江西
	5.22%

	上海
	10.82%
	
	湖南
	4.10%

	江苏
	8.96%
	
	福建
	2.99%

	山东
	8.21%
	
	其它
	20.14%


（1）黄山的岩石主要是花岗岩，从地质作用角度解释花岗岩形成。（4分）
（2）归纳黄山市旅游国内客源地的主要特点。(4分)

（3）与黄山区相比，屯溪区离黄山景区较远，为什么大多数来游览黄山的游客把屯溪区作为住宿地?(6分)
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